

**Беларусь в современных процессах глобализации и интеграции**

Бобков В.А.

Белорусский национальный технический университет

Глобализация и интеграция – это неизбежные, закономерные процессы в развитии современного мира и отдельных государств. Они часто выступают как взаимосвязанные и взаимообусловленные процессы. Они отражают степень включенности Беларуси в глобальное политическое, экономическое, культурное и информационное пространство.

Характерно, что под воздействием глобализации формируются региональные интеграционные объединения — *по сути, новые формы государственных образований*, – *вносятся существенные коррективы в содержание государственного суверенитета. На смену абсолютному суверенитету идет тенденция самоограничения суверенитета*, что хорошо видно на опыте европейской и евразийской интеграции. Если в XX веке классическая форма государства основывалась на принципах территориальной целостности и суверенитета, то ряд нынешних интеграционных образований представляют своего рода *государство в экономических границах*. Такой тип государства расширяет экономическую зону хозяйствования, а нередко и силу политической власти за пределы своего государства.

Как показывает анализ, участие Республики Беларусь в интеграционных проектах объективно обусловлено стремлением эффективно реализовать национальные интересы и обеспечить безопасность государства. Представляется, что стратегическим ориентиром для Беларуси может быть формула: *суверенитет – насколько необходимо, интеграция – насколько возможно*.

*Исследование вопросов интеграции выявляет, что в нашей стране этими проблемами занимается очень узкий круг ученых, а во властных структурах в основном чиновники высшего уровня. В то же время, например, в странах Евросоюза в обсуждение и принятие решений по данной проблематике вовлекается самая широкая общественность.*

Полувековой опыт Европейского союза подсказывает и другие узкие места в сфере нашей интеграции. В Беларуси ни один интеграционный проект не имеет серьезного научного сопровождения, хотя дело интеграции – куда уж серьезнее! В государствах Европейского Союза действует масса научных центров, которые исследуют глобальные проблемы и интеграционную проблематику, дают рекомендации властным структурам.